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Ata Sucinta da 1ª Sessão Ordinária
Seção 3

ATA DE SESSÃO PLENÁRIA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 9ª LEGISLATURA

ATA SUCINTA DA 1ª (PRIMEIRA)
SESSÃO ORDINÁRIA,

EM 4 DE FEVEREIRO DE 2025
 

 
SÚMULA

 
PRESIDÊNCIA: Deputados Wellington Luiz e Ricardo Vale
SECRETARIA: Deputado Robério Negreiros
LOCAL: Plenário da Câmara Legislativa do Distrito Federal
INÍCIO: 15 horas e 14 minutos
TÉRMINO: 17 horas
 
Observação: A versão integral desta sessão encontra-se na ata circunstanciada.
 
1 ABERTURA
 
Presidente (Deputado Wellington Luiz)
– Declara aberta a sessão e a suspende para o pronunciamento da Vice-Governadora Celina Leão e
demais autoridades presentes.

 
1.1 LEITURA DE EXPEDIENTE
– O Deputado Robério Negreiros procede à leitura do expediente sobre a mesa.
 
2 PEQUENO EXPEDIENTE
 
2.1 COMUNICADOS DE LÍDERES
 
Deputado Chico Vigilante
– Informa que apresentou Projeto de Decreto Legislativo para sustar efeitos do Decreto nº 46.676/2024,
editado pelo Governador Ibaneis Rocha, que fixa valores do ICMS para combustíveis.
– Conclama esta Casa de Leis a derrubar o referido regulamento, que aumenta o preço desses produtos.
 
Deputado Fábio Félix
– Menciona que assumiu a liderança do Bloco PSOL/PSB e reforça o compromisso do referido colegiado
com a defesa dos direitos da população às políticas públicas.
– Atribui a ausência do governador à sessão aos problemas não resolvidos no Distrito Federal,
ressaltando a crise na saúde, na educação e na assistência social.
– Comenta a recente revelação do processo sobre a tentativa de golpe de Estado.
– Alerta que a CLDF tem a função de fiscalizar as ações do Poder Executivo e de trabalhar em prol da
sociedade do Distrito Federal e destaca a necessidade de independência política desta Casa.
 
Deputado Pepa
– Agradece ao Governador Ibaneis Rocha, à Vice-Governadora Celina Leão e ao Secretário da Casa Civil
do DF, Gustavo Rocha, pela indicação para assumir a vice-liderança do Governo.
– Noticia ter participado, hoje, do lançamento de obra na Via 345, a qual é fruto de uma demanda da
comunidade de Planaltina.
– Justifica a ausência do Chefe do Executivo à presente sessão.
 
Deputado Gabriel Magno
– Comunica a recondução do Deputado Chico Vigilante à liderança do PT e a deste parlamentar à da
minoria e reafirma o compromisso do bloco com a fiscalização do Poder Executivo e com a defesa dos
interesses da população do Distrito Federal.
– Reporta-se à notícia da participação dos contratados temporários na semana pedagógica e contrapõe
essa conquista às necessidades de melhoria para a educação pública.
– Informa que entrou com representação no Ministério Público denunciando a redução do número de
cirurgias na rede pública de saúde.
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– Manifestão preocupação com a mudança no 13º salário dos servidores públicos, aplicada pelo GDF sem
qualquer diálogo com os sindicatos, e anuncia que protocolou, em conjunto com seus pares, um PDL para
revogar essas alterações.

 
2.2 COMUNICADOS DE PARLAMENTARES

 
Deputado Max Maciel
– Lista ações realizadas em 2024 pela equipe de seu gabinete e menciona projetos de sua autoria que se
tornaram lei.
– Ressalta iniciativas em seu mandato como o projeto que concede licença menstrual às mulheres com
transtorno grave no período e o que veda a distinção entre elevador social e de serviço.
– Lembra proposição de sua autoria, apresentada no final de 2024, que trata do atendimento
humanizado a gestantes que perderam seu bebê.
– Parabeniza o novo líder do Bloco PSOL/PSB, Deputado Fábio Félix.

 
Deputado Rogério Morro da Cruz
– Solicita ao Governador Ibaneis Rocha e à Secretária de Educação do Distrito Federal, Hélvia Paranaguá,
que unam esforços para a construção de escolas públicas na região de São Sebastião, bem como para a
contratação de professores.
– Anuncia que presidiu, pela primeira vez, uma sessão da Comissão de Assuntos Sociais e classifica o fato
de assumir a presidência do colegiado como um marco em sua trajetória pessoal.
 
3 COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA
 
Presidente (Deputado Wellington Luiz)
– Lê mensagem do Governador do Distrito Federal ao Poder Legislativo e determina a distribuição de
cópia do texto aos parlamentares.
– Comunica alterações regimentais que afetam o funcionamento da sessão plenária.
– Anuncia a presença do Secretário de Cultura do Distrito Federal, Cláudio Abrantes.
 
4 ENCERRAMENTO
 
Presidente (Deputado Ricardo Vale)
– Declara encerrada a sessão.
 
Observação: O relatório de presença, encaminhado pela Secretaria Legislativa, está anexo a esta ata.
 
 

Nos termos do art. 135, I, do Regimento Interno, lavro a presente ata.
 
 

PEDRO VALADARES
Chefe do Setor de Ata e Súmula –Substituto

 

Documento assinado eletronicamente por PEDRO HENRIQUE VASCONCELOS E VALADARES - Matr.
24308, Chefe do Setor de Ata e Súmula - Substituto(a), em 05/02/2025, às 09:23, conforme Art. 22, do
Ato do Vice-Presidente n° 08, de 2019, publicado no Diário da Câmara Legislativa do Distrito Federal nº 214, de
14 de outubro de 2019.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
http://sei.cl.df.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
Código Verificador: 2001053 Código CRC: 9AE924BF.
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Lista de Presença

1ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da 9ª Legislatura

04/02/2025 17:04:31

Dia: 04/02/2025 15:00 Local: PLENÁRIO
Início: 15:01 Término:17:02 Total Presentes: 18

Presentes
CHICO VIGILANTE (PT) 2/4/25 3:09 PM
DAYSE AMARILIO (PSB) 2/4/25 3:36 PM
DOUTORA JANE (MDB) 2/4/25 4:16 PM
FÁBIO FELIX (PSOL) 2/4/25 3:05 PM
GABRIEL MAGNO (PT) 2/4/25 3:06 PM
IOLANDO (MDB) 2/4/25 3:27 PM
JAQUELINE SILVA (MDB) 2/4/25 3:25 PM
JORGE VIANNA (PSD) 2/4/25 3:45 PM
MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS) 2/4/25 3:41 PM
MAX MACIEL (PSOL) 2/4/25 3:18 PM
PAULA BELMONTE (CIDADANIA) 2/4/25 3:33 PM
PEPA (PP) 2/4/25 3:14 PM
RICARDO VALE (PT) 2/4/25 3:33 PM
ROBÉRIO NEGREIROS (PSD) 2/4/25 3:42 PM
ROGERIO MORRO DA CRUZ (PRD) 2/4/25 3:32 PM
ROOSEVELT (PL) 2/4/25 3:44 PM
THIAGO MANZONI (PL) 2/4/25 3:01 PM
WELLINGTON LUIZ (MDB) 2/4/25 3:21 PM

Ausências
DANIEL DONIZET (MDB)
JOÃO CARDOSO (AVANTE)
PASTOR DANIEL DE CASTRO (PP)

EDUARDO PEDROSA : Licenciado conforme o AMD 6/2025.
JOAQUIM RORIZ NETO : Licenciado conforme AMD 11/225.
HERMETO : Licenciado conforme AMD 12/2025.

Justificativas

Página 1 de 1
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ATA DE SESSÃO PLENÁRIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 9ª LEGISLATURA 

ATA SUCINTA DA 2ª (SEGUNDA) 

SESSÃO ORDINÁRIA, 
EM 5 DE FEVEREIRO DE 2025 

SÚMULA 

PRESIDÊNCIA: Deputados Wellington Luiz, Thiago Manzoni e Ricardo Vale 
SECRETARIA: Deputados Roosevelt e Gabriel Magno 
LOCAL: Plenário da Câmara Legislativa do Distrito Federal 
INÍCIO: 15 horas e 2 minutos 
TÉRMINO: 16 horas e 26 minutos 

Observação: A versão integral desta sessão encontra-se na ata circunstanciada. 

1 ABERTURA 

Presidente (Deputado Wellington Luiz) 
– Declara aberta a sessão. 

1.1 LEITURA DE EXPEDIENTE 
– Os Deputados Roosevelt e Gabriel Magno procedem à leitura do expediente sobre a mesa. 

2 PEQUENO EXPEDIENTE 

2.1 COMUNICADOS DE LÍDERES 

Deputado Ricardo Vale 
– Anuncia a licitação lançada pelo Departamento de Estradas e Rodagem do Distrito Federal – DER-DF 
para a realização das obras do BRT-Norte. 
– Enaltece a parceria do Governo Federal com o GDF que, por intermédio dos recursos do Programa de 
Aceleração do Crescimento – PAC, vem executando importantes obras para a melhorar a mobilidade da 
população do Distrito Federal. 

Deputado Fábio Félix 
– Esclarece que esta Casa ainda não pode estabelecer calendário de debate a respeito do Plano Diretor de 
Ordenamento Territorial – PDOT por não ter acesso à minuta da proposição. 
– Elenca temas que considera fundamentais para garantir que o PDOT adote um modelo sustentável e 
funcional para a maioria da população. 
– Ressalta a necessidade de análise exaustiva e criteriosa do projeto que será enviado a esta Casa. 

Deputado Gabriel Magno 
– Destaca a importância da realização de amplo debate sobre o PDOT com a população. 
– Condena a intenção do Governo do Distrito Federal de privatizar a rede de laboratórios e exames da 
Secretaria de Saúde. 
– Refere-se à exoneração da gestora da Unidade de Pronto Atendimento – UPA do Gama, que pressionou 
médicos daquela unidade a dar alta a pacientes internados. 
– Informa que encaminhará denúncia ao Ministério Público do Distrito Federal e Territórios – MPDFT 
contra empresa que fornece alimentos para o Hospital de Base e cobra explicações do GDF quanto ao 
desrespeito à ordem de chamada de empresas no processo licitatório. 

Deputado Pastor Daniel de Castro 
– Justifica sua ausência na 1ª Sessão Ordinária, no dia de ontem, em decorrência do sepultamento da 
Bispa Keila Ferreira. 

Ata Sucinta da 2ª Sessão Ordinária



7Suplemento do DCL Nº 30, Brasília, segunda-feira, 10 de fevereiro de 2025

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Nos termos do art. 135, I, do Regimento Interno, lavro a presente ata.
 
 

PEDRO HENRIQUE VASCONCELOS E VALADARES
Chefe Substituto do Setor de Ata e Súmula

 
 

Documento assinado eletronicamente por PEDRO HENRIQUE VASCONCELOS E VALADARES - Matr.
24308, Chefe do Setor de Ata e Súmula - Substituto(a), em 06/02/2025, às 15:20, conforme Art. 22, do
Ato do Vice-Presidente n° 08, de 2019, publicado no Diário da Câmara Legislativa do Distrito Federal nº 214, de
14 de outubro de 2019.

– Desaprova a abordagem usada nas operações da Secretaria de Proteção da Ordem Urbanística – DF 
Legal nos condomínios irregulares, conforme vídeo de demolição realizada no Assentamento 26 de 
Setembro. 
– Menciona projeto de sua autoria que garante que toda derrubada de construção seja precedida de 
notificação. 
– Participa que o Governador está reunido, neste momento, com todos os órgãos responsáveis para 
discutir a questão. 

2.2 COMUNICADOS DE PARLAMENTARES 

Deputado Max Maciel 
– Critica a apresentação, em nível nacional e local, de proposições que criminalizam a produção cultural 
periférica, em lugar de leis que visem mudar a realidade cotidiana exemplificada na letra de música do 
poeta Gog. 
– Denuncia que, apesar de composição do cantor Lenine também descrever cena de violência, ele não 
sofreria os mesmos questionamentos preconceituosos direcionados a artistas ligados ao funk e ao rap. 

3 RETIFICAÇÕES 

Presidente (Deputado Thiago Manzoni) 
– Lê Nota Técnica da Comissão de Constituição e Justiça – CCJ referente a possível erro na cláusula de 
vigência do Projeto de Lei nº 2.474, de 2022, e informa que a redação final da proposição foi enviada à 
Mesa Diretora para análise e deliberação. 

4 COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA 

Presidente (Deputado Thiago Manzoni) 
– Informa aos deputados que a inscrição de oradores para o Comunicado de Parlamentares será feita de 
maneira eletrônica, pelo mesmo dispositivo que utilizam para o registro de suas presenças. 

Presidente (Deputado Ricardo Vale) 
– Comunica que, nos termos do art. 114, §§ 2º e 5º, do Regimento Interno da CLDF, não será designada 
Ordem do Dia para a sessão ordinária de amanhã, dia 6 de fevereiro. 

5 ENCERRAMENTO 

Presidente (Deputado Ricardo Vale) 
– Declara encerrada a sessão. 

Observação: O relatório de presença, encaminhado pela Secretaria Legislativa, está anexo a esta ata. 

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
http://sei.cl.df.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
Código Verificador: 2001092 Código CRC: 4FA4F146.
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Lista de Presença

2ª Sessão Ordinária, da 3ª Sessão Legislativa da 9ª Legislatura

05/02/2025 16:28:06

Dia: 05/02/2025 15:00 Local: PLENÁRIO
Início: 15:00 Término:16:26 Total Presentes: 17

Presentes
DANIEL DONIZET (MDB) 2/5/25 3:09 PM
DAYSE AMARILIO (PSB) 2/5/25 3:10 PM
DOUTORA JANE (MDB) 2/5/25 3:30 PM
FÁBIO FELIX (PSOL) 2/5/25 3:32 PM
GABRIEL MAGNO (PT) 2/5/25 3:10 PM
IOLANDO (MDB) 2/5/25 3:15 PM
JAQUELINE SILVA (MDB) 2/5/25 3:32 PM
MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS) 2/5/25 3:50 PM
MAX MACIEL (PSOL) 2/5/25 3:24 PM
PASTOR DANIEL DE CASTRO (PP) 2/5/25 3:39 PM
PEPA (PP) 2/5/25 3:09 PM
RICARDO VALE (PT) 2/5/25 3:30 PM
ROBÉRIO NEGREIROS (PSD) 2/5/25 3:10 PM
ROGERIO MORRO DA CRUZ (PRD) 2/5/25 3:11 PM
ROOSEVELT (PL) 2/5/25 3:10 PM
THIAGO MANZONI (PL) 2/5/25 3:06 PM
WELLINGTON LUIZ (MDB) 2/5/25 3:05 PM

Ausências
CHICO VIGILANTE (PT)
JOÃO CARDOSO (AVANTE)
JORGE VIANNA (PSD)
PAULA BELMONTE (CIDADANIA)

EDUARDO PEDROSA : Licenciado conforme o AMD 6/2025.
JOAQUIM RORIZ NETO : Licenciado conforme AMD 11/225.
HERMETO : Licenciado conforme AMD 12/2025.

Justificativas

Página 1 de 1



9Suplemento do DCL Nº 30, Brasília, segunda-feira, 10 de fevereiro de 2025

ATA DE SESSÃO PLENÁRIA 
 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 9ª LEGISLATURA
ATA CIRCUNSTANCIADA DA 1ª

(PRIMEIRA)
SESSÃO ORDINÁRIA,

DE 4 DE FEVEREIRO DE 2025.
INÍCIO ÀS 15H10MIN TÉRMINO ÀS 17H

 

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Senhoras e senhores, boa tarde. O Cerimonial solicita a todos que
ocupem os seus lugares para o início desta sessão ordinária, bem como a gentileza de desligarem os
sinais sonoros de seus aparelhos eletrônicos. Obrigado.

Informamos que esta sessão será transmitida pela TV Câmara Distrital no canal 9.3 do sinal
aberto, no canal 11 da Claro, no canal 9 da Vivo e, também, pelo YouTube. Todos os presentes que
fizerem uso da palavra autorizam, nos termos do art. 20 do Código Civil, a utilização de sua imagem e
de sua voz pela CLDF. A transmissão se iniciará em 5 segundos.

Sejam bem-vindos à Câmara Legislativa do Distrito Federal. Neste momento, daremos início à
sessão ordinária destinada à abertura dos trabalhos da 3ª Sessão Legislativa da 9ª Legislatura da
Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Neste instante, convidamos para compor a mesa de honra o senhor presidente da Câmara
Legislativa do Distrito Federal, deputado Wellington Luiz. (Palmas.)

Passamos a palavra ao senhor presidente desta casa de leis, deputado Wellington Luiz.
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Sob a proteção de Deus, iniciamos os

nossos trabalhos.
Está aberta a sessão.
Boa tarde a todos e a todas. Sejam bem-vindos à Câmara Legislativa do Distrito Federal.
Agradeço, de forma muito carinhosa, a presença de todas e de todos. Agradeço a todos que

honram a Câmara Legislativa do Distrito Federal com suas presenças e aos que nos prestigiam por
meio da TV Câmara Distrital.

Vou suspender a sessão.
Está suspensa a sessão.

(A sessão é suspensa.)
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Está aberta a sessão solene.
Convido agora para compor a mesa de honra, com muita alegria, a quem agradeço a presença,

o presidente do Tribunal de Justiça do Distrito Federal e dos Territórios, o desembargador Waldir
Leôncio.

É uma alegria enorme tê-lo conosco. Obrigado, desembargador. Na sua pessoa, quero
cumprimentar todos os membros do Tribunal de Justiça do Distrito Federal e dos Territórios. É uma
alegria enorme tê-lo conosco. Obrigado, desembargador. Na sua pessoa, cumprimento todos os
membros do Tribunal de Justiça. De igual maneira, agradeço enormemente a presença do procurador-
geral de justiça, que nos prestigia nesta tarde, Georges Seigneur. Convido, também, o senhor defensor
público-geral do Distrito Federal, Celestino Chupel.

Convido, para compor a mesa, o chefe da Casa Civil, doutor Gustavo Rocha. É extremamente
importante estarmos juntos aqui.

A vice-governadora, Celina Leão, ainda não chegou.
Agradeço a presença de todos que se encontram na galeria. Quero dizer que começar o ano

com vocês é um prazer. Sejam bem-vindos. Reiteramos o nosso compromisso com cada um e com
cada uma de vocês. (Palmas.)

Ata Circunstanciada da 1ª Sessão Ordinária
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Eu tenho muito orgulho, desembargador Waldir, doutor Georges, meu amigo Gustavo Rocha,
em dizer que esta tem sido a casa dessas pessoas, onde eles encontraram acolhida, respeito e carinho.
Eu acredito que também podem contar com o Poder Executivo, por meio da sensibilidade do nosso
governador, da nossa vice-governadora e de seus secretários e, de uma maneira muito especial, do
chefe da Casa Civil, que tem sido um dos mais importantes, senão o mais importante interlocutor do
Governo do Distrito Federal. Deixo o nosso agradecimento ao Gustavo, que tem tratado todos de forma
igualitária, como tem que ser, deputado Pepa, independentemente se o deputado é da base ou da
oposição.

Agradeço novamente ao nosso presidente do Tribunal de Justiça. Tenho alegria em dizer que é
o presidente, sem qualquer demérito de qualquer outro tribunal, do melhor e mais importante Tribunal
de Justiça deste país – os números nos mostram isso, o que nos deixa muito felizes.

Agradeço também a forma e a sensibilidade do nosso procurador-geral de justiça, doutor
Georges, que, sempre com o rigor necessário, tem feito um papel que nos orgulha enquanto cidadãos
de Brasília, fiscalizando o que tem de ser fiscalizado, mas com a sensibilidade que se faz necessária em
um cargo tão importante como o que vossa excelência ocupa.

O Celestino é um amigo que tem feito um trabalho à frente da Defensoria, e eu costumo dizer,
porque vim de uma família muito pobre, que sei a importância de uma defensoria pública, aonde ela
chega, o que alcança e o que faz pelas pessoas. Nós, deputados, recebemos muitos pedidos e sempre
os encaminhamos para a Defensoria, porque sabemos que lá serão bem acolhidos e terão uma
resposta.

Quero registrar e agradecer a presença dos nossos sindicatos da polícia, do sindicato dos
delegados, na pessoa da delegada Cláudia Alcântara, uma amiga de longa data; do Enoque Venâncio e
toda a diretoria do Sinpol, para que possamos discutir juntos tanto a contratação dos novos policiais
quanto a nossa reestruturação de carreira.

(Manifestação na galeria.)
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Informo a vocês que o Gustavo tem nos

ajudado muito nisso. Então, fica o nosso registro também para as outras categorias, sobre as quais
estaremos discutindo em breve, como a polícia penal, que é extremamente importante.

(Manifestação na galeria.)
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Recentemente, eu, o secretário Gustavo

Rocha, o presidente Waldir Leôncio e o procurador doutor Georges falávamos exatamente do sistema
penitenciário. Vocês são fundamentais para que possamos dar respostas. Os agentes de saúde são
fundamentais para evitar que problemas como a dengue aconteçam.

Desta vez, nós da Câmara Legislativa, por meio dos nossos deputados, tivemos o cuidado de
cobrar o Executivo, que correspondeu enviando projetos importantes, inclusive a nomeação de muitos
de vocês. Mas ainda não é o suficiente. Então, colocamos esse assunto na LDO. Se Deus quiser,
poderemos avançar nisso.

Ouviremos o Hino Nacional.
O músico Sylvio César executa o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Obrigado, Sylvio.
Primeiro, quero agradecer e registrar a presença da deputada Jaqueline Silva, nossa nova

presidente da CAF. É um prazer tê-la conosco. Muito obrigado. Vossa excelência terá muito trabalho
pela frente. Que Deus a abençoe nessa jornada.

Deputado Chico Vigilante, nosso amigo e professor, é sempre bom tê-lo conosco.
Deputado Thiago Manzoni, há pouco, nós comentávamos sobre o excelente trabalho que vossa

excelência e todos os membros da CCJ têm feito, inclusive garantindo o direito do deputado, mas com
todos os cuidados para que não tenhamos problemas de discussões e questionamentos de
constitucionalidade. Isso tem dado muito certo. Sempre travamos essa discussão com o Gustavo.

Meu líder do MDB, deputado Iolando, é muito bom tê-lo aqui conosco. Muito obrigado.
Deputado Fábio Félix, vossa excelência é um deputado de oposição muito responsável. Dá-me

muito orgulho haver deputados como o senhor e o deputado Gabriel Magno.
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Daqui a pouco, vamos falar de uma importante vitória que foi conquistada com base na
mobilização da categoria, a pedido dos deputados. Lembro, deputado Gabriel Magno, que o primeiro
que acolheu a minha choradeira foi o de sempre, o Gustavo. Passamos o pedido para a vice-
governadora e para o governador, e então, deputado Fábio Félix, foi atendido o pedido dos senhores
deputados e do deputado federal Prof. Reginaldo Veras. O Sinpro foi fundamental na mobilização e
garantiu que esse direito fosse honrado. Eu ouvi do governador Ibaneis que, se era compromisso,
deveria ser honrado. De fato, está sendo honrado. Portanto, a Semana Pedagógica será paga, o que é
um direito de vocês e uma obrigação nossa.

Fica aqui o nosso agradecimento à categoria, pela mobilização; ao Sinpro, pelo importante
direcionamento; aos deputados que trataram isso conosco; sobretudo, ao nosso governador Ibaneis,
que demonstrou sensibilidade; à vice-governadora; ao nosso chefe da Casa Civil, Gustavo Rocha; bem
como aos outros secretários, a secretária Hélvia e o secretário Ney.

(Manifestação na galeria.)
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Parabéns! Vamos ver se o Sinpol e o

Sindepo vão criar uma musiquinha dessa também. Parabéns! Todos sabem que a minha origem é
sindical. É preciso também ter um sentimento que considero fundamental: gratidão. Devemos ter
gratidão pela resposta dada pelo nosso governador. Fica aqui o nosso agradecimento aos deputados;
ao deputado Gabriel Magno, que me ligava dia sim e no outro dia também; ao Sinpro, por meio do
Cleber; aos demais deputados que estão trabalhando nisso; e ao deputado federal Prof. Reginaldo
Veras, que faço questão de citar, porque me ligou diversas vezes.

Eu gostaria de registrar e agradecer a presença do Fabrício, subdefensor público-geral, que
está sempre aqui conosco, um amigo. Obrigado.

Deputado federal Prof. Reginaldo Veras, vossa excelência conhece bem essas cadeiras. Há
pouco, eu o parabenizei pela sua luta. Vossa excelência me ligou diversas vezes e foi fundamental. É
dessa maneira que se faz oposição: de forma responsável. Isso nos dá muita alegria.

Informo que, neste momento, ocorrerão os pronunciamentos das autoridades convidadas.
Cumprida essa etapa, reabriremos a sessão ordinária e prosseguiremos com os devidos ritos
legislativos.

Iniciaremos o pronunciamento das autoridades convidadas.
Agradeço, mais uma vez, as presenças que são motivo de muito orgulho para todos nós.

Agradeço a presença do procurador Ruy, que está aqui conosco. Doutor Ruy, muito obrigado, apenas
agora estou vendo o senhor, mas fica registrado nosso agradecimento pela sua presença.

Concedo a palavra ao defensor público-geral do Distrito Federal, doutor Celestino Chupel.
CELESTINO CHUPEL – Boa tarde a todos. Excelentíssimo presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, deputado Wellington Luiz, é uma grande honra estar hoje na abertura do ano
legislativo. Muito obrigado pelo convite para este evento.

Cumprimento o excelentíssimo senhor presidente do Tribunal de Justiça do Distrito Federal e
dos Territórios, doutor Waldir Leôncio; o excelentíssimo senhor procurador-geral de Justiça do Distrito
Federal, doutor Georges Seigneur; e o excelentíssimo senhor secretário de Estado, Gustavo Rocha.

É com imenso orgulho e felicidade que a Defensoria Pública do Distrito Federal participa, pela
primeira vez, da abertura do ano legislativo. Este momento representa um marco significativo na
promoção da justiça e da cidadania em nossa sociedade.

Conhecendo o passado do presidente da Casa Legislativa, entendemos o motivo pelo qual
fomos convidados a participar deste evento: o respeito pelas pessoas mais vulneráveis do Distrito
Federal.

São notáveis a coincidência e a convergência entre os objetivos da Defensoria Pública e do
Poder Legislativo, ou seja, da Câmara Legislativa do Distrito Federal. Ambas as instituições se dedicam
ao serviço público, promovendo a justiça social e assegurando o direito de todos. Que todo cidadão
seja respeitado, que todos tenham garantidas a cidadania e a sua dignidade.

Enquanto a Defensoria Pública se concentra em garantir direitos e o acesso à justiça, bem
como a defesa dos cidadãos mais vulneráveis, a Câmara Legislativa atua na criação de leis e na
fiscalização do Poder Executivo, assegurando que as políticas públicas sejam justas e eficazes. A
Câmara Legislativa desempenha um papel crucial no desenvolvimento e na governança de nossa
região. Ela é guardiã dos interesses do povo do Distrito Federal, atuando como fórum de debate



12Suplemento do DCL Nº 30, Brasília, segunda-feira, 10 de fevereiro de 2025

democrático e na criação de leis que refletem as necessidades de toda a sociedade, bem como as
aspirações de cada cidadão do Distrito Federal. Por meio da decisão do Poder Legislativo, garantimos
um futuro para nossa sociedade, para a nossa comunidade, promovendo avanços sociais, econômicos e
culturais.

Presidente, é uma honra muito grande estar aqui neste início de ano legislativo, principalmente
por ser a primeira vez que a Defensoria ocupa esta mesa neste evento. Isso reflete o respeito que a
casa do povo tem com as pessoas mais vulneráveis do Distrito Federal.

Obrigado pela honra e por este momento importante para a instituição e para as pessoas que
mais precisam. Obrigado, presidente. (Palmas.)

PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Obrigado, doutor Celestino. Na sua
pessoa, agradeço todos os membros da Defensoria, que são extremamente importantes para nós.

Eu gostaria de agradecer e registrar a presença do nosso amigo Pedro Paulo, nosso deputado
Pepa; do deputado Max Maciel; do deputado Rogério Morro da Cruz; do deputado Thiago Manzoni; da
deputada Dayse Amarilio – se eu não a mencionar, depois ela briga comigo, porque ela é pirracenta.

Gustavo, quero lhe agradecer toda a disponibilidade de tratar com esta casa. Você é um
exemplo de secretário para todos nós pela sua interlocução. O Gustavo não costuma dizer “sim”, mas,
quando ele tem de dizer, ele diz; quando ele tem de dizer “não”, ele diz “não”. É por isso, Gustavo, que
você tem tanta credibilidade e tanto respeito desta casa: é pela forma como conduz as coisas. Tenho
uma alegria enorme e orgulho de poder chamá-lo de meu amigo pela forma como trata os deputados
desta casa. Acho que isto é fundamental: o respeito entre os Poderes. Você retrata isso muito bem.
Fica aqui o meu agradecimento público, com a certeza de que teremos um ano difícil, mas com muitas
soluções, porque trabalhamos juntos em prol da sociedade. Muito obrigado.

Concedo a palavra ao doutor Gustavo Rocha, chefe da Casa Civil do Governo do Distrito
Federal.

GUSTAVO ROCHA – Obrigado, presidente.
Peço licença para cumprimentar a mesa nas pessoas da nossa vice-governadora, Celina Leão, e

da deputada Paula Belmonte, as mulheres que compõem esta mesa.
Agradeço as gentis palavras, presidente, e da mesma forma agradeço ao deputado Chico

Vigilante.
Digo que será um ano, como vossa excelência disse, difícil, mas tenho certeza de que será um

ano muito produtivo. Estarei à disposição na Casa Civil, mantendo um diálogo franco com todos os
deputados, como o senhor mencionou, tanto os da base quanto os da oposição. Dessa forma, temos a
condição de fazer o melhor para o povo do Distrito Federal.

Obrigado pelo convite, e parabéns.
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – O Gustavo é sempre muito objetivo, mas

fala o que precisa ser falado e isso é extremamente importante.
Mais uma vez, agradeço a presença e as palavras do nosso chefe da Casa Civil. Obrigado,

doutor Gustavo.
Convido agora para fazer uso da palavra, mais uma vez agradecendo-o, o doutor Georges,

procurador-geral de justiça. Na sua pessoa, quero saudar todos os membros do Ministério Público, a
quem eu passo a palavra neste momento.

Concedo a palavra ao Georges Seigneur.
GEORGES SEIGNEUR – Boa tarde, presidente, agradeço o convite. Boa tarde, vice-presidente e

todos aqui presentes, vice-governadora, nosso presidente do tribunal, nosso secretário, defensor
público, deputados em geral, deputados distritais aqui presentes.

Quero falar breves palavras. Na verdade, o Ministério Público tinha que estar presente neste
momento muito importante para a sociedade do Distrito Federal aqui na casa do povo, onde podemos
ouvir a voz de todos, a voz tanto da maioria como da minoria. É muito importante que nós todos
possamos ser ouvidos. Isso é uma coisa muito importante para alguém cujo órgão defende a
sociedade, que é o Ministério Público. Isso é extremamente relevante.

Acredito que os projetos de lei nesta casa venham para melhorar ainda mais a vida do cidadão
do Distrito Federal. Que sob sua presidência e a vice-presidência do deputado Ricardo Vale nós
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consigamos trazer uma Câmara Legislativa com uma atuação eficiente, uma atuação em prol da
sociedade do Distrito Federal, que é o que todos nós aqui estamos esperando.

Muito obrigado.
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Obrigado, doutor Georges. Quero

aproveitar o momento para, mais uma vez, parabenizá-lo pela recondução ao importante cargo que
vossa excelência exerce, primeiro escolhido pelos seus pares, o que demonstra a sua liderança, e
depois confirmado pela escolha do presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva, que – não tenha
dúvida nenhuma – acertou na sua escolha. Parabéns. Falo em meu nome e em nome de todos os
deputados.

DEPUTADO ROGÉRIO MORRO DA CRUZ (PRD) – Presidente, pela ordem.
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Concedo a palavra.
DEPUTADO ROGÉRIO MORRO DA CRUZ (PRD) – Primeiramente, boa tarde a todos. Presidente,

solicito a palavra para pedir um minuto de silêncio pelo falecimento da ex-deputada federal e distrital,
Eurides Brito, e de Wolney Lima, filho do ex-deputado distrital, Wilson Lima, por favor.

PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Atendendo a solicitação de vossa
excelência, peço desculpas ao próximo a falar, que inclusive é o nosso presidente do Tribunal de
Justiça, mas, se ele nos permitir, que haja um minuto de silêncio, obviamente, bem lembrado pelo
deputado, em respeito à nossa ex-deputada federal e distrital Eurides e ao nosso ex-governador Wilson
Lima, que perdeu o filho de forma trágica.

Fica aqui a nossa solidariedade a essas famílias.
Por gentileza, peço um minuto de silêncio a todos.

(O plenário observa um minuto de silêncio.)
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Muito obrigado a todos. Obrigado,

deputado Rogério Morro da Cruz.
Quero agradecer a presença do nosso presidente do Tribunal de Justiça. Na sua pessoa,

parabenizo e agradeço o trabalho de todos os membros do Tribunal de Justiça.
Quero registrar e agradecer a presença do nosso quarto-secretário, deputado Robério

Negreiros; do nosso segundo-secretário, deputado Martins Machado; do nosso vice-presidente,
deputado Ricardo Vale e do nosso segundo-secretário, deputado Roosevelt. Muito obrigado.

Quero lembrar que o deputado Pastor Daniel de Castro não se encontra presente em razão da
morte da bispa. Ele está em São Paulo, acompanhando o sepultamento da bispa e nos representando,
obviamente.

Concedo a palavra ao presidente do Tribunal de Justiça do Distrito Federal e dos Territórios,
doutor Waldir Leôncio.

WALDIR LEÔNCIO – Muito obrigado, meu querido amigo, presidente deputado Wellington Luiz,
a quem saúdo.

Cumprimento a eminente vice-governadora Celina Leão. Cumprimento o doutor Georges
Seigneur, procurador-geral de justiça do Distrito Federal. Cumprimento o doutor Celestino Chupel,
defensor público-geral do Distrito Federal. Cumprimento o primeiro vice-presidente da Câmara
Legislativa, deputado Ricardo Vale. Cumprimento a segunda vice-presidente da Câmara Legislativa,
deputada Paula Belmonte. Cumprimento o segundo-secretário da Câmara Legislativa, deputado
Roosevelt.

Senhoras e senhores deputados, autoridades presentes, é com grande honra que, em nome do
Tribunal de Justiça do Distrito Federal e dos Territórios, saúdo todos os presentes nesta abertura da 3ª
Sessão Legislativa da 9ª Legislatura da Câmara Legislativa do Distrito Federal.

O início de um novo período legislativo é sempre um momento de renovação de compromissos
com a população do Distrito Federal, como se vê agora, e o Tribunal de Justiça do Distrito Federal,
como guardião da justiça, reafirma sua parceria com esta casa, na busca por um Distrito Federal mais
justo, seguro e democrático. A harmonia entre os Poderes é essencial para o fortalecimento das
instituições e a concretização dos direitos dos cidadãos.

Estamos à disposição, presidente deputado Wellington Luiz, senhores deputados, autoridades,
para contribuir com o aperfeiçoamento da legislação e com as iniciativas que promovam o bem-estar
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social e a segurança jurídica.
Desejo um ano produtivo e repleto de realizações a todos os parlamentares e às suas equipes.

Que o diálogo e o respeito à Constituição guiem os trabalhos da legislatura que se inicia.
Muito obrigado, senhor presidente. (Palmas.)
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Obrigado, presidente doutor Waldir

Leôncio. Quero, mais uma vez agradecer a presença de vossa excelência. Como ele mesmo diz: ele é
um juiz raiz, um presidente extremamente discreto, não é dado a muito festejo. O fato de ele estar
hoje aqui conosco demonstra o carinho e o respeito que tem pelo Poder Judiciário (sic). Ficamos
extremamente felizes com a sua presença. Muito obrigado, presidente. Que Deus o abençoe sempre.
Sabemos que os desafios serão muitos, mas, sob a sua presidência, a população do Distrito Federal
terá a certeza de que a justiça será feita.

Parabéns! Muito obrigado sempre.
Registro e aproveito para agradecer a presença do deputado Jorge Vianna, da nossa segunda

vice-presidente, deputada Paula Belmonte – na sua pessoa, deputada, registro os nossos
agradecimentos a todos os servidores e todas as servidoras desta casa, que desempenham um papel
fundamental para chegarmos aos resultados que estamos chegando.

A Câmara Legislativa foi considerada, pelo terceiro ano consecutivo, doutor Georges e vice-
governadora Celina Leão, a mais transparente do país, avaliada pelos tribunais de contas do país
inteiro – dessa vez, com a nota máxima, obtendo o prêmio diamante. Isso é motivo de muito orgulho,
deputado Gabriel Magno, mas aumenta a nossa responsabilidade em manter o nível. Tenho certeza de
que esse nível é mantido quando respeitamos a população do Distrito Federal, quando respeitamos os
órgãos e as entidades, o que faz com que realmente cheguemos a uma nota tão expressiva.

A deputada Paula Belmonte foi fundamental à frente da CFGTC para que chegássemos a esse
número – a missão da senhora continua. A senhora não está mais lá, mas faz parte da Mesa Diretora,
e tenho certeza de que vai ajudar a dar continuidade aos trabalhos, juntamente com o nosso novo
presidente à frente da CFGTC.

Antes de passar a palavra, parabenizo a nossa vice-governadora, Celina Leão, extremamente
hábil. Sabemos que, nos momentos de crise, 2 personagens acabam sendo protagonistas: o nosso
chefe da Casa Civil, Gustavo Rocha, e a nossa vice-governadora, Celina Leão. Ela já provou a sua
lealdade. Lembramo-nos muito bem, no início deste mandato, do papel desempenhado pela nossa
vice-governadora, que foi fundamental, deputado federal Prof. Reginaldo Veras. Nós, que tivemos a
alegria de sermos deputados junto com ela, sabemos da responsabilidade e da transparência de Celina
Leão, que é extremamente importante no papel de vice-governadora. O governador Ibaneis acertou na
escolha, e a população do Distrito Federal é que ganha.

Lembro aos professores, é bom que seja dito: a vice-governadora teve um papel fundamental
no resultado de hoje. Até acho que essa placa aí já está ultrapassada, porque o acordo já está sendo
cumprido. Quando se fala em governador Ibaneis e em vice-governadora Celina Leão, o acordo é
cumprido, e já foi cumprido.

Muito obrigado.
(Manifestação na galeria.)

PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Muito obrigado.
Nós já estamos aqui há vários mandatos, já estamos velhos, temos várias passagens por aqui e

duvido que haja governo que tenha convocado mais do que este. Então, podem ter certeza de que
vocês também serão convocados.

Obviamente, a reivindicação é um direito de vocês, mas o limite é o respeito. Havendo isso,
esta casa, que é a casa do povo, sempre vai os receber bem. Se passarem dos limites, vocês, que já
me conhecem um pouco, sabem que eu ajo com rigor. Porém, neste caso, sejam bem-vindos todos
vocês. Podem ter certeza de que isso passa a ser uma missão da nossa vice-governadora e, em breve,
se realmente estiver tudo certo, vocês serão convocados.

Concedo a palavra a essa grande vice-governadora, Celina Leão, representando o nosso
governador Ibaneis Rocha. (Palmas.)

CELINA LEÃO – Bom dia a todos e a todas.
É com uma alegria muito grande que eu retorno a esta casa. Eu tive a honra de estar por 2
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mandatos aqui como deputada distrital, em 1 mandato como deputada federal e agora estou como
vice-governadora. Eu tive a oportunidade de passar madrugadas nesta cadeira, sentada, ouvindo várias
categorias.

Começo, hoje, cumprimentando toda a galeria. Eu sei que há várias reivindicações, vários
pedidos. Sou bem cuidadosa, li todas as placas que estão aqui. Quero saudar todos vocês com um boa-
tarde. Sejam muito bem-vindos à casa do povo. Esta, literalmente, é a casa do povo. (Palmas.)

Deputado Wellington Luiz, eu olhava para esta mesa e eu percebia como a democracia é
importante. A democracia é feita por pilares e, nesta mesa, há a representação dos 3 pilares da
democracia: o Poder Judiciário, o Poder Legislativo e o Poder Executivo.

Nota-se que, mesmo com as representações, nós precisamos ter colegiados. Assim, nós temos,
no Tribunal de Justiça, a função do Ministério Público com o doutor Georges Seigneur, como fiscal dos
direitos fundamentais, das garantias. Esse é o papel do Tribunal de Justiça. O deputado Wellington Luiz
bem falou sobre o nosso presidente, que sabe o seu papel com rigor e o executa com todo o cuidado e
com toda a discrição que o Poder Judiciário deve ter.

Quero cumprimentar cada um dos deputados.
Hoje eu trago uma mensagem do nosso governador Ibaneis, mas, antes da mensagem, há um

agradecimento a todos vocês.
Se nós conseguimos construir muitas das políticas públicas, deputado Wellington Luiz,

deputado Ricardo Vale...
Meu querido secretário Gustavo Rocha – que faz o dia a dia com todos vocês, com todo o

respeito, com toda a educação –, muito obrigada, porque você tem sido um braço forte naquele local,
um amigo leal.

Deputada Paula Belmonte, como é importante ter mulheres em espaços de poder. Assim como
você, há a deputada Doutora Jane, que está aqui, a minha querida deputada Dayse Amarilio e a
deputada Jaqueline Silva.

Eu fico brincando, às vezes, com o deputado Chico Vigilante. Eu não sei como é que ele
sobreviveu depois que eu fui embora, porque nós brigávamos todo dia – não é, deputado Chico
Vigilante? Mas era uma briga educada e democrática, que se pautava às vezes pela diversidade, às
vezes pelo ponto de vista, mas sempre num diálogo respeitoso, e nós nos falávamos depois, ao final.

Quero agradecer a cada um de vocês, porque nós estamos entregando um DF melhor do que o
que nós pegamos. Toda oposição é construída, é válida, e o que nós estamos entregando passou por
aqui.

Esta carta eu entrego aqui em nome do meu querido governador Ibaneis, um homem que –
diga-se de passagem – é muito diferente de um político tradicional. Ele não tem ciúme, delega, discute,
fala, tem um jeito todo peculiar de ser e tem o meu respeito como vice-governadora. Eu trago aqui,
deputado Wellington Luiz, a carta e deixo-a em suas mãos para que repasse a todos os colegas a
mensagem que ele direcionou a esta casa.

Eu queria, rapidamente, dar algumas pinceladas, deputado Robério Negreiros, em temas que
vocês nos ajudaram a construir. Vejo aqui o deputado federal Prof. Reginaldo Veras, que diz que
ninguém se perde no caminho de volta. Quando voltamos para a Câmara Legislativa, sempre nos
encontramos aqui, não é, meu amigo? Nesta casa, quantas lutas travamos? Vossa excelência sabe do
respeito, deputado federal Prof. Reginaldo Veras, que eu tenho pelo senhor como deputado federal,
como líder na educação e defensor dela. Quero trazer algumas pinceladas para que vocês relembrem
tudo que nos ajudaram a construir.

Quero rapidamente falar de leis como a que trata da gratificação dos agentes comunitários de
saúde, que estão aqui. Isso foi possível graças a esta casa, com a Lei nº 7.503/2024. Quero falar
também da reestruturação do Hemocentro, que também passou por esta casa. Quero abordar uma lei
importantíssima sobre as mulheres em situação de violência. Esta casa foi pioneira, porque aprovou,
com rapidez, 2 legislações dentro desse tema, uma sobre os órfãos do feminicídio e outra sobre o
auxílio-aluguel às mulheres. Quero, além disso, falar da lei que aprovaram, nesta casa, para que
pudéssemos tratar o superendividado de forma humana e diferenciada. Quero falar que vossas
excelências nos atenderam todas as vezes em que precisávamos aumentar as vagas dos nossos
cadastros reserva. Nós fizemos isso várias vezes no ano passado, cumprimos além do que estava
previsto inicialmente nos cadastros, com a ajuda desta casa, e ampliamos vagas, como fizemos no ano
passado para a área da saúde.
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Quero agradecer a esta casa que nos ajudou também em outros encaminhamentos. Deputado
federal Prof. Reginaldo Veras, como deputado federal, vossa excelência sabe que eu participei da maior
nomeação da história de policiais, que foi no nosso governo, construída com a Câmara dos Deputados.
Os senhores sabem disso. Vamos nomear mais, vocês podem ter certeza. (Palmas.)

Eu vou falar sobre a educação. Quero falar sobre a educação.
Quero falar para vocês também que, nesta casa, passou o orçamento para que pudéssemos

construir 3 novos hospitais, 8 novas UPAs que já estão todas encaminhadas, sendo construídas com
apoio desta casa. (Palmas.)

Quero dizer que esta casa aprovou também a Luos, um plano importantíssimo, que por muitos
anos não foi aprovado. Com todo o debate democrático que foi feito, pudemos trazer legalidade para
aquilo que já existia e evitar um desenvolvimento irresponsável.

Sobre a parte de infraestrutura, eu realmente acho que eu não preciso citar muitas coisas,
porque talvez sejamos muito reconhecidos pela atuação nessa área. Por onde vocês passam, há uma
obra do Governo do Distrito Federal.

Quero rapidamente falar – estou vendo aqui o querido amigo deputado Fábio Félix, que sempre
me liga também, preocupado com áreas importantes como a da Sedes – que foi no nosso governo que
foi criado o Programa Cartão Prato Cheio, no nosso governo foi criado o Programa Cartão Gás, o
Programa DF Sem Miséria. Ajudamos quase 400 mil pessoas por meio desses programas. E precisamos
de mais, cada dia mais, porque essa cidade cresce em uma velocidade que muitas vezes o nosso
orçamento público não cresce.

Se eu fosse abordar especificamente cada uma das nossas cidades, talvez eu me delongasse
aqui a tarde toda, mas o deputado Pepa sabe o que estamos fazendo em Planaltina, e o deputado
Iolando sabe o que nós estamos fazendo em Brazlândia.

Precisamos lembrar das áreas que precisam de uma atenção toda especial.
Quero lembrar aos nossos colegas professores que eu era presidente desta casa quando vocês

foram recebidos por outro governador com balas. Mas vocês foram recebidos por mim aqui com flores
e ocuparam a presidência desta casa, porque eu abri a porta para que vocês entrassem. Sei o que
significa educação pública, eu sei dialogar. Nós fizemos, deputado Gabriel Magno – eu dialogo com
você quase toda semana, porque você me liga e eu quero deixar isso registrado também –, a maior
nomeação, dentro do que poderíamos em nossos orçamentos, da história da educação pública do
Distrito Federal. E nós queremos nomear mais – quero deixar esse registro para vocês. Nós queremos
nomear mais! Precisamos e sabemos que temos que respeitar toda uma condição de economia dos
cofres públicos, mas é por isso que o nosso gabinete, o meu, o do governador Ibaneis, o do secretário
Gustavo Rocha estará aberto para receber todos vocês, com as pautas e com as demandas.

Não há construção individual. O deputado Max Maciel luta tanto pelo transporte. A deputada
Jaqueline Silva começou com a ideia do Cartão Material Escolar, e hoje nós já atendemos 200 mil
crianças – queremos atender 500 mil.

Nós temos metas ousadas? Temos, porque o nosso governo é um governo que trabalha, é um
governo que enfrenta as dificuldades, com todo o respeito que nós temos por esta casa, pelos nossos
senadores, pelos nossos deputados federais, pelos Poderes instituídos.

Falo isso com o coração muito aberto, porque a única coisa que nós podemos deixar na nossa
vida, deputado Wellington Luiz, são legados. Eu tenho certeza de que você deixa um legado registrado
aqui.

Todos os nossos colegas parlamentares, em tudo que eu falei aqui, nos ajudaram – todos. E
vocês podem ter certeza de que teremos novos desafios neste ano.

Às vezes as pessoas acreditam que uma contaminação ideológica pode ser maior do que o
bem-estar das pessoas, mas isso é para pessoas pequenas, para pessoas que não acreditam na
democracia, na divergência de ideias e na construção coletiva. Foi nesta casa que eu aprendi a divergir
e a respeitar. Foi nesta casa que eu aprendi que, mesmo diante de um não do governo, mobilizávamo-
nos e buscávamos o sim por meio de uma pactuação parlamentar.

Para finalizar, deputado Wellington Luiz, eu quero agradecer a vossa excelência, que tem sido
um comandante forte nesta casa; um comandante que está sempre apto a ouvir todo mundo e que é
um presidente de todos – um presidente de todos! Penso que isso é um legado que vossa excelência
deixa: o de ser um presidente respeitado por todos.
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E deixo, para finalizar, o abraço do nosso governador.
Sei que há muitas demandas aqui, estamos também de portas abertas para escutá-las. Já há

algumas demandas com previsões orçamentárias, algumas com situações adiantadas.
(Manifestação na galeria.)

CELINA LEÃO – É engraçado, eu fui participar da Corrida de Reis e encontrei o pessoal da
Educação lá, o pessoal do “convoca”. Brinquei com eles, dizendo: “Vamos correr conosco!” Isso é luta,
faz parte da luta estarmos onde as pessoas estão para sermos vistos e lembrados. Quero dizer para
todos vocês que estão na galeria hoje que falarei ao governador Ibaneis sobre cada pendência, cada
pedido.

Nosso deputado Wellington Luiz está com as portas do Palácio do Buriti abertas para ele, assim
como todos os senhores da Câmara Legislativa. Que Deus abençoe e guarde os senhores neste
mandato! E que possamos, juntos, de forma coletiva, ajudar quem mais precisa e conta conosco. Muito
obrigada. Que Deus abençoe os senhores! (Palmas.)

PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Obrigado, governadora Celina Leão.
Leve, por gentileza, em meu nome e em nome de todos os deputados, um abraço ao nosso governador
e nossos desejos de muito sucesso neste ano de 2025. Muitos desafios virão, mas tenho certeza de
que as vitórias, com muito trabalho, também virão.

Neste momento, de forma protocolar, respeitosa e carinhosa, agradeço a presença da vice-
governadora do Distrito Federal, Celina Leão; do presidente do Tribunal de Justiça do Distrito Federal e
dos Territórios, desembargador Waldir Leôncio; do procurador-geral de justiça do Distrito Federal e
Territórios, doutor Georges Seigneur; do chefe da Casa Civil do Distrito Federal, doutor Gustavo Rocha;
do defensor público-geral do Distrito Federal, doutor Celestino Chupel; e das demais autoridades. Da
mesma maneira, agradeço a presença de todos os deputados que se

encontram na abertura dos trabalhos da 3ª Sessão Legislativa da 9ª Legislatura desta casa de
leis. Aproveito a oportunidade para desejar um ano produtivo para as instituições aqui representadas.

Após o encerramento deste ato, haverá 5 minutos de intervalo para a saída das autoridades e
convidados. Nossos sinceros agradecimentos a todos. Muito obrigado, que Deus os abençoe!

Como não há mais assunto a tratar, declaro encerrada a solenidade.
(Encerra-se às 16h02.)

PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – A sessão está reaberta.
Convido o deputado Robério Negreiros a secretariar os trabalhos da mesa.
Mais uma vez, boa tarde a todos e a todas.
De todos que vejo, a única deputada que eu não havia citado é a deputada Doutora Jane, a

quem saúdo.
Informo que recebi, das mãos da vice-governadora Celina Leão, mensagem do governador

Ibaneis. Pedirei que ela seja encaminhada a todos os gabinetes, para que eu não precise lê-la.
Sobre a mesa, expediente que será lido pelo secretário.

(Leitura do expediente.)
PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Obrigado, deputado Robério Negreiros.
Ainda em tempo, parabenizo a assessoria pela modernização, que dispensa a leitura do

expediente, que consumia muito tempo. Com certeza, esse tempo vai ser utilizado na apreciação e na
aprovação de projetos de interesse da sociedade. Parabéns a todos e a todas.

Passo à leitura da Mensagem nº 002/2025, do gabinete da Consultoria Jurídica do governador
Ibaneis, dirigida a mim, presidente desta casa.

“Dirijo-me a vossa excelência e aos demais deputados distritais para indicar o deputado distrital
Pedro Paulo de Oliveira, deputado Pepa, como vice-líder do governo, nos termos do art. 31 § 3º do
Regimento Interno da Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Por oportuno, renovo a vossa excelência e aos vossos pares protesto do mais elevado respeito
e consideração.

Governador Ibaneis Rocha.”
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Antes de iniciarmos a sessão, farei um breve comunicado.
Conforme o novo Regimento Interno desta casa, Resolução nº 353/2024, eu gostaria de

lembrar aos deputados algumas alterações que deverão ser usadas com maior frequência nas sessões
plenárias.

Primeiro, a nova pauta da sessão ordinária não deverá trazer mais os vetos entre os itens a
serem votados. Eles serão apenas discriminados em quadro com as informações necessárias e a data
do vencimento para apreciação.

É importante ressaltar que os vetos vencidos continuam sobrestando a pauta nos termos do
art. 174 § 5º da Lei Orgânica do Distrito Federal.

Não é mais necessária a inscrição dos deputados junto ao Saple para falarem no comunicado
de parlamentares. A inscrição deverá ser feita ou solicitada pelos deputados em plenário e concedida
conforme a ordem do pedido.

O deputado poderá pedir a palavra pela ordem para solicitar ou dar informações de interesse
da casa. O presidente definirá o tempo de fala e poderá concedê-lo posteriormente por 3 minutos.

Somente serão lidas mensagens que encaminhem proposição de autoria externa e outros
comunicados de interesse da Câmara Legislativa. Não há mais necessidade da leitura das proposições
de autoria dos deputados.

As emendas de plenário deverão ser apresentadas quando da inclusão do projeto em pauta até
a chamada do item para a votação.

Não há mais obrigatoriedade de interstício entre a votação das proposições do primeiro turno
para o segundo turno.

Os pareceres deverão ser submetidos à apreciação em bloco ao final das manifestações de
todas as comissões.

Os líderes poderão usar do tempo de 2 minutos para orientar a sua bancada para
encaminhamento de votação.

Sobre a mesa, expediente que será lido pelo secretário.
(Leitura do expediente.)

PRESIDENTE DEPUTADO WELLINGTON LUIZ (MDB) – Quero agradecer a presença do nosso
Secretário de Cultura Claudio Abrantes, que parabenizo pelo excelente trabalho à frente da secretaria.
Obrigado, Claudio. É sempre um prazer revê-lo.

Passo a presidência ao deputado Ricardo Vale.
(Assume a presidência o deputado Ricardo Vale.)

PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Dá-se início ao comunicado de líderes.
Concedo a palavra ao deputado Iolando. (Pausa.)
Concedo a palavra ao deputado Jorge Vianna. (Pausa.)
Concedo a palavra ao deputado Chico Vigilante.
Informo que as inscrições para o comunicado de parlamentares estão abertas.
DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Como líder.) – Senhor presidente, senhoras e senhores

deputados, acho muito importante retomarmos os trabalhos no dia de hoje.
Hoje, em nome da nossa bancada, a bancada do Partido dos Trabalhadores, apresentei um

projeto de decreto legislativo que susta os efeitos do Decreto nº 46.676, de 26 de dezembro de 2024,
que implementa, na legislação tributária do Distrito Federal, as disposições dos convênios ICMS nº 199,
de 2022, e nº 15, de 2023, respectivamente, para efeito do regime de tributação monofásica no ICMS.

O que é exatamente isso? Traduzindo, especialmente para a imprensa presente, em junho de
2022, o governo do capitão Capiroto, juntamente com um grupo de governadores, teve um
entendimento e mandou ao Congresso Nacional um projeto fixando os valores do ICMS para
combustíveis.

Os governadores aplaudiram isso – o Distrito Federal, naquela época, perdeu 1 bilhão e 400
milhões de arrecadação – porque esse era o caminho para o Capiroto ganhar as eleições. Eles fizeram
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campanha dizendo que estavam diminuindo o preço dos combustíveis. Ibaneis abriu mão de 1 bilhão e
400 milhões.

Agora, na surdina, de maneira sorrateira, no mês de outubro do ano passado, o Conselho de
Política Fazendária se reuniu e resolveu aumentar de novo o ICMS dos combustíveis.

Para que isso acontecesse, seria necessário unanimidade na decisão do Confaz. Por
unanimidade, eles decidiram aumentar o preço dos combustíveis. O governador do Distrito Federal,
Ibaneis Rocha, assinou o aumento, baixando esse decreto – e estou propondo aqui que a Câmara
Legislativa do Distrito Federal o revogue. A responsabilidade do aumento de 10 centavos na gasolina é
do governador Ibaneis. A responsabilidade de aumentar em 6 centavos o preço do óleo diesel é do
governador Ibaneis. Está lá carimbado na testa dele esse aumento. Esses 10 centavos correspondem a
cerca de 10 bilhões que estão tirando do bolso dos consumidores aqui do Distrito Federal a cada dia.
Os 10 centavos da gasolina. Os 6 centavos no óleo diesel correspondem a cerca de 6 bilhões que tiram
do bolso dessa comunidade.

Portanto, esta Câmara Legislativa do Distrito Federal não pode participar diretamente dessa
trama. Por isso, estou propondo, por meio desse decreto legislativo, a derrubada desse decreto do
governador que aumentou os combustíveis no Distrito Federal.

A Câmara Legislativa do Distrito Federal, deputado Ricardo Vale, não pode ser conivente com
isso. A Câmara Legislativa do Distrito Federal tem que ter altivez e coragem para sustar esse decreto
de aumento dos combustíveis editado pelo governador Ibaneis Rocha. Os 10 centavos de aumento da
gasolina e os 6 centavos de aumento do óleo diesel são de responsabilidade direta do governador
Ibaneis Rocha. E cabe a esta Câmara Legislativa do Distrito Federal derrubar essa injustiça. Está aí o
decreto legislativo apresentado e conclamo a Câmara Legislativa do Distrito Federal – os deputados
aqui – a ter coragem e independência para derrubar esse aumento injusto, até porque o combustível é
o fator mais inflacionário que existe.

Portanto, vamos combater a inflação, derrubando esse decreto de aumento dos combustíveis
do governador Ibaneis Rocha.

Obrigado, presidente.
PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Obrigado, deputado Chico Vigilante.
Concedo a palavra ao deputado Joaquim Roriz Neto. (Pausa.)
Concedo a palavra ao deputado Max Maciel. (Pausa.)
Concedo a palavra ao deputado Fábio Félix.
DEPUTADO FÁBIO FÉLIX (Bloco PSOL-PSB. Como líder.) – Olá, presidente, deputados e

deputadas. Quero dar as boas-vindas a todos os servidores, a todas as servidoras e à imprensa
presentes aqui na Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Quero informar oficialmente que assumo, no dia de hoje, presidente, a liderança do bloco
PSOL-PSB, composto por mim, pelo deputado Max Maciel e pela deputada Dayse Amarillo. Eu tenho
muito orgulho de compor esse bloco, como também da luta que temos feito de oposição aqui na
Câmara Legislativa do Distrito Federal. Mais do que isso, temos feito uma luta de fiscalização, um
trabalho árduo de acompanhamento firme das políticas públicas do Distrito Federal ao longo desses
últimos 2 anos.

Mais uma vez, deputada Dayse Amarilio, deputado Max Maciel, firmo o nosso compromisso
para que isso continue ocorrendo agora em 2025 com toda força.

Eu entendo, presidente, o motivo de o governador Ibaneis Rocha não ter comparecido à
Câmara Legislativa do Distrito Federal. Não há muito a ser comemorado por parte do governador.
Apesar da fala da vice-governadora, há muitas obras, mas muitas delas paradas. As próprias empresas
faliram e não continuaram as obras! Houve transtornos não planejados nessas obras para a população
do Distrito Federal, que tem feito muitas reclamações; bem como algumas obras entregues que não
resolveram os problemas nem as expectativas que as pessoas tinham em relação aos seus resultados.
Talvez por isso o governador não tenha comparecido aqui.

O governador soube hoje do compromisso da greve dos professores de 2023 com os
professores temporários. Isso é muito ruim em relação à semana pedagógica. Felizmente, ele soluciona
esse problema, mas é importante que os auxiliares do governador Ibaneis Rocha o informem do
acordo, deputado Chico Vigilante, para que ele saiba que não dá para virar as costas para um acordo
assinado em 2023, especialmente em relação aos nossos professores temporários. Talvez o governador
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não tenha vindo a esta casa, porque está sendo descoberta uma série de conspirações ainda daquele
processo que nós vivemos na eleição de 2022, em relação ao 8 de janeiro.

No final do ano passado, houve uma série de conspirações que mostram também as
debilidades investigativas e de segurança na região central em relação à Esplanada dos Ministérios,
inclusive ataques diretos ao ministro Alexandre de Moraes; ao presidente da República, Lula; bem
como ao vice-presidente.

Então, talvez esse seja um dos motivos pelo qual o governador não tenha comparecido hoje à
Câmara Legislativa do Distrito Federal. Um deles, talvez o principal... Qualquer deputado distrital que
está aqui, com honestidade intelectual, sabe que quem anda nas ruas do Distrito Federal vê a
reclamação, o lamento cotidiano da população – e não é para menos – em relação às unidades de
saúde e ao atendimento de saúde no Distrito Federal.

Eu estive há duas semanas visitando uma paciente que está enfrentando um difícil e duro
processo de tratamento contra um câncer, e cada fase daquilo que ela me falava era lamentável em
relação ao atendimento. Hoje ela vai se submeter a mais sessões, deputado Gabriel Magno, de
quimioterapia, porque há 300 pessoas na frente para uma cirurgia de emergência que ela precisa fazer
agora. Mas como não há vaga para ela fazer a cirurgia, ela tem que se submeter à quimioterapia, que
todo mundo sabe que é feroz, que é violenta com o corpo.

Então, eu acho que o mundo das maravilhas que foi pintado aqui em relação ao governo a
população que está na prática vivendo as políticas públicas do Distrito Federal sabe que não é
verdadeiro.

É importante que haja uma voz altiva aqui para chamar a responsabilidade do governo. O ano
de 2025 é um ano decisivo, e nós não vamos nos furtar da responsabilidade política da Câmara
Legislativa. Câmara Legislativa não é para ficar aplaudindo o governador; Câmara Legislativa não é
para ficar aplaudindo a vice-governadora; Câmara Legislativa é para atuar com independência política,
enfrentar os desafios da cidade, colocar o dedo na ferida, atuar com independência, quer dizer,
fiscalizar e apontar os problemas que nós estamos vivendo nesta cidade. E esse vai ser o nosso desafio
ao longo de 2025.

Nós temos crises que já estão agendadas, crises climáticas em relação à seca e às chuvas; há
uma crise na saúde pública, em relação às doenças respiratórias, à dengue e a outros atendimentos;
há crise na educação, porque não chega o material escolar, porque os sistemas não funcionam e há
uma insuficiência de professores, especialmente os do quadro, devido à falta de nomeação e concursos
suficientes. Há também uma crise na assistência social por falta de profissionais. Essa é a condição que
estamos vivendo, e não o mundo das maravilhas que foi pintado aqui.

Nosso bloco tem o compromisso e a firmeza de atuar representando a população do Distrito
Federal, sem passar a mão na cabeça, fingindo que as coisas estão bem dentro dos palácios do Distrito
Federal, mas cumprindo um papel de firmeza e independência nesta casa. Que a população do DF
continue contando com o nosso bloco.

PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Obrigado, deputado Fábio Félix.
Concedo a palavra ao deputado Pepa.
DEPUTADO PEPA (Bloco A Força da Família. Como líder.) – Boa tarde a todos e a todas. Boa

tarde, meu querido vice-presidente deputado Ricardo Vale, companheiro e amigo na região norte,
ombreados na melhoria daquela região. Cumprimento todos da galeria que têm essa expectativa nos
concursos públicos e que contam conosco nessa defesa. Eu sou um servidor público e passei por tudo
o que vocês estão passando. Por isso, compreendo bem e deixo o meu gabinete 12 à disposição de
vocês.

Aos nossos colegas da imprensa que sempre estiveram aqui nos dando cobertura e apoio de
forma isenta, obrigado por nos acolherem nesse retorno. À TV Câmara Distrital, vocês, meninos, que
sempre estão aí mostrando o desenvolvimento do nosso trabalho.

Agradeço aos meus pares e digo que já estava com saudade, deputado Gabriel Magno e
deputado Fábio Félix. Que bom estar aqui com vossa excelência, deputado Rogério Morro da Cruz. Às
vezes, as coisas acontecem em nossa vida, deputado Max Maciel, e em tudo há um propósito de Deus.
Na minha vida sempre foi assim. Fui surpreendido por me confiarem a vice-liderança do governo nesta
casa, onde sempre tive todo o carinho e sempre me coloquei à disposição de todos os deputados. Para
mim, será uma honra. Agradeço ao governador Ibaneis, à vice-governadora e ao nosso secretário
Gustavo Rocha por essa confiança na vice-liderança do governo, com apenas 2 anos de mandato. Isso
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significa que temos um bom diálogo. Que esse diálogo permaneça. Por isso, agradeço ao governador
Ibaneis.

Hoje estivemos em Planaltina, onde foi lançada a obra da 345, uma via que há 18 anos
prejudicava o escoamento de produção agrícola, onde há um acolhimento turístico com o parque Acqua
Cerrado. Hoje foi dado o pontapé inicial. São 2 anos em que muitas ações na região norte têm
acontecido, voltadas para o anseio daquela população.

Estamos avançando bastante, pois, ao conversar com o governador e os secretários,
solicitamos demandas favoráveis à comunidade, que confia em nós. Estamos prontos para essa nova
missão de vice-líder do governo, junto com todos vocês. Estou à disposição para fazer essa
interlocução da melhor forma possível.

Obrigado a todos. Um ano abençoado e de muito trabalho, pois teremos, sim, muito trabalho.
Perguntei ao governador, deputado Fábio Félix, sobre a ausência dele aqui, apesar de que a presença
da vice-governadora enobrece bastante esta casa. A ausência do governador se justifica por causa das
reuniões com empresários hoje à tarde no Palácio do Buriti.

Muito obrigado a todos. Que Deus nos abençoe. Vamos juntos nessa caminhada.
PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Obrigado, deputado Pepa.
Concedo a palavra ao deputado Thiago Manzoni. (Pausa.)
Concedo a palavra ao deputado Gabriel Magno.
DEPUTADO GABRIEL MAGNO (Minoria. Como líder.) – Presidente, boa tarde. Boa tarde a todos

e todas que ainda se encontram no plenário, neste dia de retomada dos nossos trabalhos legislativos.
Quero, primeiramente, presidente, dizer que nosso bloco reafirmou e está oficializando a

recondução do deputado Chico Vigilante como líder do PT e a minha recondução como líder da Minoria.
Nós faremos nesta casa, mais uma vez, esse trabalho durante este ano, buscando independência, mas,
sobretudo, representando os interesses da população do Distrito Federal e fiscalizando o Governo do
Distrito Federal. De fato, estamos começando um novo ano, mas com os velhos problemas de sempre.

Quero dizer, deputado Ricardo Vale, que hoje tivemos uma importante notícia na educação
pública desta cidade: a garantia da presença dos contratos temporários na semana pedagógica, um
acordo firmado na greve de 2023 e que está sendo cumprido agora. No entanto, há muitos desafios
nas escolas. É preciso avançar nas nomeações e na convocação de servidores públicos que faltam nas
escolas. Há escolas, deputado Ricardo Vale, que não conseguiram encerrar o ano letivo de 2024
porque o sistema não funciona, não funcionava e continua sem funcionar.

O ano letivo de 2025 vai iniciar e o problema não foi resolvido. As salas continuam superlotadas
e permanece o desafio de dialogar com as carreiras para fazer a reestruturação necessária das
carreiras de educação. Já tivemos muito orgulho de ser a capital do país que pagava os melhores
salários para os profissionais de educação do Brasil. Hoje, isso já não é verdade. Estamos na rabeira da
lista, em comparação com outros estados. Então, é preciso haver uma agenda dentro da escola para
garantir, fundamentalmente, o direito de crianças, adolescentes, jovens e adultos à qualidade da
educação.

Isto não foi dito aqui hoje, e é preciso dizer: começamos o ano novo com os velhos problemas
da saúde, e sabemos a origem dos problemas da saúde pública do Distrito Federal.

Entramos ontem, deputado Ricardo Vale, com uma representação no Tribunal de Contas,
denunciando a diminuição do número de cirurgias realizadas no Distrito Federal. No ano passado,
houve de novo uma redução de 6,58% nas cirurgias eletivas nesta cidade. E o que acontece? O tempo
de espera aumenta, com uma média de 180 dias, ou seja, há 37 mil pessoas aguardando na fila.
Destas, 1.400 aguardam há mais de 5 anos. As pessoas morrem na fila esperando, muitas vezes, a
cirurgia. O deputado Fábio Félix acabou de fazer um relato sobre isso.

Essa é a realidade desesperadora de mais de 37 mil famílias nesta cidade. E o que é pior,
deputado Ricardo Vale: o Ministério da Saúde acabou de publicar que, no Brasil, houve um aumento de
10,8% na realização de cirurgias. O Distrito Federal está na contramão do Brasil. Nós levantamos, e
por isso acionamos o Tribunal de Contas, que 30 milhões de reais de repasse do governo federal estão
parados nos cofres do Distrito Federal. Há dinheiro, falta gestão.

Inclusive, é importante lembrar que esta casa destinou, em 2023, 24 milhões de reais de
emenda parlamentar para reduzir a fila da cirurgia. A promessa do governo era reduzir a fila pela
metade. Não empenharam, não executaram os recursos das emendas parlamentares. O Iges, que é
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um caos de corrupção, com um monte de denúncias, está aí, crescendo, inclusive. Nós terminamos o
ano e começamos o ano de 2025 surpreendidos, com a publicação no Diário Oficial, da dispensa de
licitação da privatização da pediatria no Distrito Federal. Vão contratar pediatras por empresa sem
licitação. Virou um negócio a saúde do Distrito Federal, e a população está sofrendo. Estão aqui os
Avas e os ACS aguardando a nomeação quando sabemos que nós vamos enfrentar de novo o problema
da dengue.

Esse é o caos da saúde pública. Há uma CPI protocolada nesta casa. É essa agenda que a
Minoria, que o nosso bloco vai defender também neste ano, em defesa da população do Distrito
Federal.

E encerro aqui, presidente, com 2 agendas importantes protocoladas por nosso bloco,
assinadas por mim, por vossa excelência e pelo deputado Chico Vigilante: um projeto de decreto
legislativo para revogar a mudança no 13º salário dos servidores públicos, que o governo efetuou sem
nenhum diálogo com os sindicatos. Publicaram no Diário Oficial, no último dia do ano. Não
conversaram, não dialogaram e deixaram sem explicação.

Agora, a pergunta que temos feito aos órgãos de controle e ao governo, para a qual não
tivemos resposta, é: o que vai acontecer – deputado Fábio Félix, que também é servidor público – com
aquele servidor público que pegou o empréstimo no ano passado no BRB, como adiantamento do 13º
salário, que agora o receberia integralmente no mês do seu aniversário, e que não vai mais receber o
13º salário integral? O BRB vai descontar integralmente o valor do empréstimo ou vai recalculá-lo de
acordo com a nova regra? Isso não tem resposta. É preciso haver mais transparência na relação, mais
diálogo. Essa é a nossa agenda.

Encerro fazendo um apelo à base do governo e ao Governo do Distrito Federal, pois temos
visto que a prioridade do governo neste semestre será o debate do PDOT. Ele é fundamental e
queremos debatê-lo, com audiência pública, respeitando as plenárias, a sociedade civil, as proposições
que saíram dos territórios. Que não se repita a tramitação do PPCUB, que foi um desastre, inclusive
questionado do ponto de vista jurídico. Esse é o debate, esse é o papel que a oposição vai cumprir em
defesa do Distrito Federal mais uma vez neste ano.

Obrigado, presidente.
PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Obrigado, deputado Gabriel Magno.
Encerro o comunicado de líderes.
Dá-se início ao comunicado de parlamentares.
Concedo a palavra ao deputado Max Maciel.
DEPUTADO MAX MACIEL (PSOL. Para comunicado.) – Boa tarde a todas e a todos que nos

acompanham pelo plenário desta casa de leis, da Câmara Legislativa do Distrito Federal, pela TV
Câmara Distrital, pelo YouTube e pelo canal 9.3.

Quero iniciar desejando a todos nós um 2025 de muita luta e resistência. Como disse o
deputado Gabriel Magno fora do microfone, deputado Ricardo Vale, sem nenhuma pretensão, é um ano
novo, mas com algumas coisas antigas: só há a oposição no plenário neste momento, deputado Fábio
Félix. Esperamos muito que 2025 seja um ano para debater de fato o que o Distrito Federal precisa.

Todo mundo tem seus afazeres e compromissos, sem dúvida nenhuma. Não estamos aqui para
ditar como a vida parlamentar de cada um deve ser, mas devemos isto à população do Distrito Federal:
atenção aos cuidados.

Antes de falar de 2025, quero relembrar o que foi 2024 para nós. Destaco a importância do
trabalho desempenhado por nosso mandato. Saúdo todos que compõem o gabinete aba reta pelo
belíssimo e árduo trabalho, com muitos desafios, erros, acertos e aprendizados, mas com diálogo
permanente no território, no qual há uma série de problemáticas que envolve saúde pública, educação,
geração de trabalho e renda, mobilidade urbana, direito à cidade, direito à moradia e acesso a diversas
perspectivas que passam por esta casa. Precisamos ter cada vez mais atenção.

No ano de 2024, o nosso gabinete fez mais de 6 mil agendas catalogadas, o que representa
quase uma agenda e meia por dia. Com a minha presença, pontualmente, foram realizados mais de
551 atendimentos no nosso mandato em 2024. Ressalto que cada uma dessas agendas gera uma
demanda, um encaminhamento, uma indicação ou um projeto de lei.

Deputado Fábio Félix, imagine o trabalho que é ir a palestras, seminários, atender
comunidades, e a equipe ter de despachar isso. O volume de processos é gigante. É isso que queremos
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devolver à população que nos acompanha diariamente. Embora tenhamos alguns privilégios – sim,
temos alguns –, precisamos devolver isso às nossas cidades, deputado Rogério Morro da Cruz.

Dada a importância de 2024, quero destacar algumas iniciativas do nosso mandato. Em seu
nome, vice-presidente desta casa, deputado Ricardo Vale, quero dizer que a Câmara Legislativa foi o
primeiro órgão do Distrito Federal a colocar em prática e regulamentar a lei de nossa autoria que dá
licença menstrual às pessoas que menstruam no Distrito Federal, que é a Lei nº 1.032. Ela passa a
valer nesta casa de leis, tanto para as concursadas quanto para as comissionadas, aquelas que têm um
transtorno grave durante o fluxo menstrual, para que elas possam buscar esse direito de, em até 3
dias, conseguir ter essa licença para que possam voltar para a sua atividade laboral. Nós não estamos
falando de uma coisa meramente... A pessoa que menstrua sabe muito bem que isso é incapacitante,
inclusive para ir à unidade de saúde buscar um atestado de um único dia. Essa norma poderá fazer
com que elas busquem tratamento ou busquem saber, de fato, o que elas têm e como podem reduzir
os agravos durante esse período.

Quero dizer também que foi sancionado pelo Governo do Distrito Federal e passa a valer no
âmbito do Distrito Federal a lei, de nossa autoria, que veda a nomenclatura de elevador social e de
serviço no âmbito do Distrito Federal. A Lei nº 7.645 passa a valer no Distrito Federal. Muita gente no
debate dizia: “Mas como eu levo o meu lixo?” “Como eu desço com o meu cachorro?” “E a mudança?”
Essa lei não trata sobre cachorro, mudança ou dejetos específicos. Essa lei trata sobre pessoas,
deputado Fábio Félix. Vossa excelência tem um projeto que tenta dar uma humanidade aos
entregadores para que eles possam ser respeitados. Recebemos várias denúncias, sobretudo de
trabalhadoras domésticas que sofriam preconceito e recebiam a orientação de não dividirem o elevador
com seus patrões. Período escravocrata. Em pleno século XXI, isso acontece no dia a dia. O entregador
que chegava ali para levar a comida da pessoa não podia pegar o elevador que já estava pronto ali,
tinha que esperar o de serviço. O de serviço não era para carregar nada, o de serviço era sobre
pessoas. E nós sabemos, sim, quando fazemos um recorte de gênero e raça, quem são essas pessoas.

Aguardamos também... Vários condomínios já nos mandaram fotos, estão fazendo a troca da
nomenclatura, começam a humanizar o processo de trabalho dessas pessoas. Já recebemos um
informe aqui da direção desta casa que, em breve, vamos fazer a troca das placas da Câmara
Legislativa.

Eu quero falar de uma lei que foi aprovada e sancionada nesta casa, mas o Governo do Distrito
Federal correu para o Tribunal de Justiça e conseguiu derrubar: a Lei nº 7.467/2024, que tratava sobre
a criação do Fundo de Transporte no Distrito Federal.

Nós temos um debate massivo aqui de como pagamos a conta do transporte. O deputado
Ricardo Vale apresenta uma lei que prevê o Tarifa Zero Estudantil, deputado Ricardo Vale, e como
colocá-lo em prática. O governo vem e diz: “Não tenho dinheiro”.

Está no site da Câmara Legislativa do Distrito Federal, na CTMU, um estudo que nós fizemos
pegando o modelo que hoje está em voga. Com as métricas que a nossa equipe fez no estudo,
aumentaríamos, se colocassem o Tarifa Zero agora, 164% a quantidade de pessoas que acessam o
sistema. Isso daria, com a métrica do contrato que nós nem auditamos, 4 bilhões de reais, deputado
Ricardo Vale. Nós damos 9 bilhões de reais de isenção fiscal, mas não há dinheiro. Nós criamos o fundo
para tirar 1% do IPVA, para colocar o Zona Verde como fonte de arrecadação, uma série de
sobreposições de formas para termos recurso para que possamos ter um transporte público de
qualidade. O governo foi lá e vetou. Agora o governo diz: “Olha, precisamos ter equilíbrio fiscal. Não dá
para fazer tarifa zero. Não sei de onde sai o dinheiro.” Nós estamos apontando soluções. Infelizmente,
ela foi vetada.

Neste ano de 2025, a equipe vai ficar massivamente focada, sem dúvida nenhuma, nas
cidades, nas periferias do Distrito Federal, que estão cada vez mais precarizadas, na ausência dos
serviços públicos, na ausência da garantia de direitos e, sem dúvida nenhuma, no transporte público.

Quero dizer que nós vamos realizar um seminário sobre tarifa zero e um seminário sobre
mobilidade. Nós acompanhamos também a evolução dos contratos do Metrô-DF. Inclusive, destinamos
mais de 1 milhão de reais para a troca de todos os monitores das estações. A licitação já foi aprovada,
e a empresa, contratada. Em breve, nós vamos acompanhar a instalação de novos monitores no Metrô
do Distrito Federal.

Para finalizar o meu discurso, quero falar sobre um projeto de lei que nós apresentamos, foi
lido no final do ano passado e vai tramitar nesta casa. Conto com a ajuda de todo mundo. Esse projeto
de lei trata sobre o atendimento humanizado para gestantes que perderam o seu bebê.
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Nós assinamos esse projeto de lei, deputada Dayse Amarilio, deputado Ricardo Vale, deputado
Fábio Félix, deputada Doutora Jane, deputado Rogério Morro da Cruz, deputado Gabriel Magno.

A mulher que passa por um aborto espontâneo, que perde o seu bebê, fica no mesmo espaço
junto com aquelas mulheres que tiveram um parto e estão com o seu bebê. Ela fica do lado delas. É
quase uma tortura para aquela mulher que está sofrendo o seu luto. Nem o direito ao luto ela tem.
Nem o direito a um sepultamento simbólico ela tem.

Nós apresentamos esse projeto de lei. Nós esperamos conseguir, já neste primeiro semestre,
trazer esse espaço para fazer a humanização do SUS, como é necessário.

Encerro, presidente, agradecendo a oportunidade. Quero saudar o nosso novo líder do bloco, o
mais veterano, que nos ensina, deputado Fábio Félix. O Bloco PSOL-PSB vai seguir atuando de forma
combativa na fiscalização e nas propostas que apresentarmos, não para bater palma para o governo,
como bem pontuou o deputado Fábio Félix, mas para cumprir o nosso papel: elogiar aquilo que está
certo, apontar os erros, mas também apresentar soluções para que possamos transformar o Distrito
Federal e fazê-lo, cada vez mais, uma cidade para todos.

Mando uma saudação para todos que estão na galeria: os Avas, os ACS, essa equipe toda.
Pessoal, vocês sabem que podem contar com esta casa, inclusive quanto à questão da gratificação da
Gaps. Devemos fazer outro debate sobre isso nesta casa.

Desejo um ano de 2025 de muita luta. Contem conosco para ultrapassarmos essas barreiras.
PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Obrigado, deputado Max Maciel.
DEPUTADO FÁBIO FÉLIX (PSOL) – Presidente, pela ordem.
PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Concedo a palavra.
DEPUTADO FÁBIO FÉLIX (PSOL) – Presidente, quero registrar o meu agradecimento ao

deputado Max Maciel. Ao longo de 2024, ele foi o líder do nosso bloco, o PSOL-PSB. Ele nos liderou de
forma exemplar nos combates, nas negociações e nos diálogos que fizemos como bloco. Quero
agradecer ao deputado Max Maciel pelo papel que ele cumpriu no segundo ano do seu primeiro
mandato. Ele fez um papel muito importante junto com sua equipe. Não falei no meu comunicado, mas
eu queria agradecer agora ao deputado Max Maciel.

Agradeço, mais uma vez, ao bloco pela confiança para seguirmos fazendo esse trabalho na
Câmara Legislativa. A deputada Dayse Amarilio, do PSB, segue também na vice-liderança.

Obrigado, presidente.
PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Obrigado, deputado.
Concedo a palavra ao deputado Rogério Morro da Cruz.
DEPUTADO ROGÉRIO MORRO DA CRUZ (PRD. Para comunicado.) – Presidente, primeiramente,

uma ótima tarde a todos. Agradeço a Deus a oportunidade de mais uma vez estar aqui. Eu desejo êxito
a todos os companheiros da Câmara Legislativa.

Agradeço a todos os servidores a amizade e quero dizer a todos que estamos à disposição.
Também desejo êxito ao Poder Executivo, do qual precisamos muito, do qual o Distrito Federal precisa
muito.

Eu já quero, de antemão, pedir ao nosso governador Ibaneis Rocha e à nossa secretária de
Educação, Hélvia, pois a educação é o principal pilar em que se transforma a vida das pessoas. Quero
pedir por São Sebastião – nós temos 3 áreas para construção de escolas em São Sebastião. Nós temos
um espaço também dentro do Morro da Cruz, já pronto, para receber uma escola. Quero pedir à
secretária Hélvia que possa adiantar esse processo, até mesmo após a inauguração desta escola,
porque isto vai diminuir a questão do transporte escolar dentro do Morro da Cruz, pois são mais de 80
ônibus entrando ali. Temos de pensar como principal pilar a educação e temos de pensar na questão
da mobilidade.

Quero deixar esse pedido, como morador de São Sebastião, como representante do Distrito
Federal, para que o governador, juntamente com a secretária de Educação, invista na construção de
mais escolas e na contratação de mais professores. Temos de valorizar quem está na ponta, sofrendo.

Digo isto como pai, pois tenho filhos que estudam na rede pública – todos os meus filhos,
presidente, continuam estudando na rede pública de ensino, porque eu acredito, sim, no ensino
público. É por esse motivo que estou aqui fazendo esta defesa. E vou continuar lutando por uma
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educação melhor para todo o Distrito Federal.
Quero pedir, secretária Hélvia, que a senhora, juntamente com a sua equipe, sua diretoria,

adiante esse processo e logo inaugure a escola dentro do Morro da Cruz, que é uma de educação
infantil até 5 anos de idade. Vai melhorar muito nossa região.

Imagine que para quem mora dentro do Morro da Cruz, no Residencial Vitória, no Zumbi dos
Palmares, não vai ser preciso pegar ônibus para ir ao centro, ou até mesmo para outra cidade.

Que Deus os abençoe. Vamos continuar firme, lutando, defendendo a população que nos
colocou aqui. E hoje também, presidente, sinto-me muito feliz, pois assumi a presidência da CAS e hoje
foi a primeira reunião presidida por mim.

Para mim é uma alegria, pois sou um cidadão que saiu do interior do Piauí, capinando roça.
Vim aos 14 anos de idade para a capital do meu país, onde exerci minha primeira função como
frentista. Também fui porteiro, fui vigilante e hoje estou deputado para abrir portas para a sociedade
brasiliense. Hoje sou presidente da CAS para servir, para cuidar de quem mais precisa.

Muito obrigado.
Que Deus nos abençoe hoje e sempre.
Obrigado, presidente.
PRESIDENTE DEPUTADO RICARDO VALE (PT) – Pergunto se algum deputado quer fazer uso da

palavra. (Pausa.)
Não há quem queira falar, nem quórum para deliberação.
Como não há mais assunto a tratar, declaro encerrada a sessão.

 
Observação: nas notas taquigráficas, os nomes próprios ausentes de sites governamentais oficiais são reproduzidos de acordo
com a lista disponibilizada pelo Cerimonial desta casa ou pelo gabinete do deputado autor do requerimento de realização deste
evento.
Todos os discursos são registrados sem a revisão dos oradores, exceto quando indicado, nos termos do Regimento Interno da
Câmara Legislativa do Distrito Federal.
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Avas – Agente de Vigilância Ambiental em Saúde
CAF – Comissão de Assuntos Fundiários
CCJ – Comissão de Constituição e Justiça
CFGTC – Comissão de Fiscalização, Governança, Transparência e Controle
CLDF – Câmara Legislativa do Distrito Federal
Confaz – Conselho Nacional de Política Fazendária
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ICMS – Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de Transporte
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Sindepo – Sindicato dos Delegados de Polícia
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Sinpol – Sindicato dos Policiais Civis
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